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viaţă prin mişcările sale turbionare. Cl ipa fatidică accelerează şi intensifică 
pu lsaţi i le vieţi i ,  ş i ,  o dată cu ele, pe cele ale erosului .  

Dacă Titanicului i-au trebuit, se spune, două ore şi  patruzeci de minute 
pentru a dispărea în adâncuri ,  spectacolul lu i  Mihai Măniuţiu şi al Vavei Ştefănescu 
reuşeşte să vorbească, într-un singur ceas, d�spre imposibi la disoluţie a iubir i i .  

Teatrul "Tony Bulandra" d in  Târgovişte - Visele călătorilor de  pe Titanic. Scenariul ş i  regia: Mihai 
Măniuţiu. Coregrafia: Vava Ştefănescu. Scenografia: Valentin Codoiu. Cu: Silvia Gâscă, Sebastian 
Bălăşoiu, Vitalie Ursu, Georgiana Mazilescu, Romi Moruţan, Maria Nicola, Irina Melnic, Corneliu Jipa, Sorin 
Ionescu, Clara Flores, Liviu Vlad, Rodica Ursu, Laura Voicu, Radu Ciobănaşu. Data reprezentaţiei: 
24 aprilie 2005. 

Dana CRISTEA GRIGORESCU 

Creştinismul a fundamentat pe teoria bunătăţii structurale a f i inţei întreaga 
civi l izaţie europeană, aşa cum o cunoaştem azi, dar g lasuri tot mai numeroase, 
argumentate ştiinţific, afi rmă şi probează o altă real itate. Violenţa, cosmetizată sau 
nu,  face parte din existenţă şi mai ales din fiinţa umană. 

De ce se vorbeşte în teatru cu violenţă despre violenţă? lată o întrebare la 
care teatrul oferă de la catharsisul elin încoace, continuu răspunsuri. Tragedia 
greacă abundă în violenţă, seria crimelor shakespeareane confirmă natura 
agresivă a faptelor umane. Limba vorbită pe scene e ultima redută căzută în 
numele verid icităţii dramatice. Sunt numeroase glasurile care reclamă excesul de 
brutal itate şi agresivitatea din textele pieselor noi de teatru ş i ,  nu în u ltimă instanţă, 
le refuză. Pe de altă parte, nu sunt puţin i  cei care spun că viaţa este un fapt în 
esenţă violent, pe care teatrul nu poate să-I ignore, dacă vrea să rămână oglinda 
vieţ i i .  

Această ubicu itate şi diversitate a formelor violenţei este denunţată în teatru 
de o nouă generaţie de dramaturgi care se revendică de la brutal ism şi 
neoexpresionism. Problema pe care o ridică la n ivel estetic acest tip de texte este 
aceea a adecvări i regiei la mesaj .  Pentru Alina Nelega (dramaturg premiat de 
UN ITER, şi jucat în ţară şi în străinătate) , exerciţiul regizoral este o cale de anal iză 
practică, urmată acum de def in irea teoretică a mij loacelor punerii în scenă a 
acestor texte noi , cărora le-a dedicat ani de studiu şi practică, atât ca dramaturg 
cât şi ca teoretician şi analist al fenomenulu i  dramaturg iei noi . Să ne amintim că 
DramaFest, festivalul dramaturgiei noi , deschidea în 1 997 drumuri către scenă 
textulu i  nou de teatru în România. 

Marius von Mayenburg face parte din acest curent h iperrealist de extracţie 
neoexpresionistă, care a cucerit în ultimi i  ani şi scenele româneşt i ,  iar montarea 
cu Paraziţi de la Teatrul Ariel din Târgu Mureş este o excelentă lecţie despre 
deteatralizarea pe care o pretinde de la regizorul textelor noi . Aşadar, Al ina Nelega 
a montat întâi Paraziţi, textul lu i  Marius .von Mayenburg ,  apoi a enunţat cele zece 
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porunci către regizoru l preocupat de textele noi ,  sintetizate în conceptul 
deteatral izării pe care îl lansează. Aşa s-a născut decalogul deteatral izări i .  Al ina 
Nelega ne vorbeşte în teatru în porunci şi legi structu rate după decalogu l  creşt in .  
Nu e întîmplătoare ideea celor zece porunci, cu valoare absolută de cod moral 
pentru creştin. Pentru a putea argumenta etica noii dramaturgii româneşti , e 
necesar "manifestul" cu care să facem pasul de la fenomen la curent estetic. Chiar 
dacă ne aflăm în mij locul procesulu i ,  şi încă e devreme pentru a decela valoarea 
de balastu l inerent unor astfel de fenomene, decalogul deteatral izării face efortul 
teoretic de analiză şi s inteză a atitud ini i  regizori lor, scenografi lor şi actori lor faţă de 
noile texte dramatice. Decalogul deteatralizării nu rezolvă problema regiei pieselor 
noi de teatru, chiar dacă fixează cadrele estetice ale montări i .  Nu anulează 
creativitatea şi nu o circumscrie unor regul i  constrângătoare, nu este un pat al lu i  
Procust! 

Spectacolul Paraziţi e comentariul practic al deteatralizăr i i .  Al ina Nelega 
continuă l in ia austerităţii propuse, de la www.nonstop. ro încoace, din 2001 . 
Aparenta simpl itate a regiei lasă actorul faţă în faţă cu textu l ,  e l imină tot ce ar 
putea trimite la construcţia situaţi i lor artificiale de joc, fuge de simboluri şi 
metafore, lasă poezia neagră a textului lui Mayenburg să se ivească din 
sonoritatea acută a rostiri i actorulu i .  E implicită propunerea de renunţare la 
convenţia publ ic-actor. Structura studio a spectacolu lu i ,  cu publ icul foarte 
aproape, te obligă să iei parte la drama personajelor parazitate de un altul sau 
chiar de propriu l  suflet şi de nevoia lu i  de iub ire. Textu l  aşază în oglindă două 
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cupluri degradate de handicapul fizic sau sufletesc al unuia dintre parteneri . 
Cal itatea relaţiei e alterată însă de neputinţa de a mai suporta tirania propriulu i  
suflet, ogl indită în partener, care ne ţ ine captivi în i luzia fericir i i  pr in celălalt. 
Distribuţia reuşeşte să atingă intensitatea dramatică pretinsă de economia 
mij loacelor actoriceşti, mai ales cuplul Elena Purea şi Mircea Si lagh i ,  care 
confi rmă postu latul Al inei Nelega: "Prin deteatralizare, actorul devine un creator 
În spectacol, nu un obiect În scenă". 

Teatrul "Ariel" Târgu Mureş - Paraziţi de Marius von Mayenburg. Regia Alina Nelega. Cu: Radu 
Bânzaru, Elena Purea, Adela Lazăr, Mircea Silaghi, Viorel Meraru. 

Corina HERGHELEGIU 
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Atunci când Vasile Alecsandri s-a gândit să râdă de moravuri le vremii şi să le 
treacă în revistă, imortalizându-le în dramaturgia sa - în ciclu l  Chiriţelor - s-a 
gândit şi la amănuntul că acest rol s-ar potrivi de minune unui travesti pentru 
marele actor Matei Mil lo. De atunci şi până în prezent se pare că travestiuri le au 
dat cele mai bune rezultate, cu excepţia unor mari actriţe (Draga Olteanu Matei, 
Tamara Buciuceanu) care au egalat prin jocul lor travestiuri le. 

I nvitată la Botoşani  să văd spectacolul Cucoana Chiriţa, în regia lui  Ion 
Sapdaru , in iţial, nu mi-am pus problema cine va juca rolul Chiriţei, lăsând-o pe 
seama unei surprize plăcute şi f i ind sigură că o va interpreta un actor. (Mărturisesc 
că mă gândisem la Marius Rogojinschi ,  pe care îl văzusem cu puţin t imp înainte 
în Decameronul - regia lu i  Nicolov Pervel i  Vi i i ) .  Am rămas dezamăgită atunci când 
s-a ridicat cortina şi într-o atmosferă mai mult cehoviană decât cea proprie lu i  
Vasile Alecsandri, a apărut o Chiriţă (Lenuş Teodora Moraru) suplă, înaltă, care 
încerca din răsputeri să-şi modifice vocea, jucând mereu cu o mimică exagerată. 
Spectacolu l  a început pe picior greşit, iar dicţia actorilor era atât de defectuoasă 
încât arareori înţelegeai ceva din ce se spunea pe scenă, dar şi atunci, cu un efort 
de concentrare cel puţin nefi resc la un spectacol de teatru profesionist; Chiriţa îşi 
turuia pur şi simplu repl icile, încât din toată frumuseţea l imbajulu i  comic al piesei 
nu s-a mai înţeles nimic. E adevărat că dicţia a devenit o mare problemă nu numai 
la teatrul din Botoşani ,  ci şi în toate teatrele din ţară. (O spunem cu tot regretul şi 
responsabil itatea unor constatări făcute după 1 989) . Poate că atât tinerii actori cât 
şi profesorii lor ar trebui să acorde o mai mare atenţie acestui aspect destul de 
negl ijat în teatrul românesc. . 

M-am înarmat, totuşi ,  cu răbdare. Trăgeam cu coada och iu lu i  în sală, 
gândind la p ropria-mi subiectivitate, dar am real izat că şi pe feţe le celorlalţi 
spectatori se citea aceeaşi nedumerire .  Ruptura-surpriză s-a creat în mod 
fericit ş i  neaşteptat, atunci când regizorul  Ion Sapdaru o trimite pe Coana 
Ch i riţa, împreună cu odraslele sale, să-şi vadă la teatru p ropria-i imagine, cu o 


